

村里人心更齐、集体经济更富、志愿服务更优……

湘妹子能量家园在湘潭带来的奇妙变化

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

春节还没有过完，吴启军就赶回了湘潭韶山市韶山乡平里村，村里马上就要开展产业发展布局，作为湘潭韶山市韶山乡平里村的第一书记兼驻村工作队队长，他把关着每一个环节。

过去一年，吴启军主动将湘妹子能量家园项目引进平里村，带领全村3天之内注册了680余人，将原本涣散的村子改头换面，凝聚了民心，美化了环境，引来了产业。

除了平里村，2021年，湘妹子能量家园项目在湘潭市各个试点村庄里，发挥了极大的作用，以积分赋能量，以项目求变化，以实招见实效，逐步探索“湘妹子能量家园+基层治理”的湘潭经验。



用积分兑换生活物品的模式大大增强了村民们完成任务的积极性。

队长：湘妹子能量家园能解决问题

2021年4月21日，在湘妹子能量家园项目现场会上，代表湘潭市乡村振兴局前来参会的吴启军对这个新出现的项目十分感兴趣，而在同一天，他接到了来自单位的通知——到韶山市韶山乡平里村担任驻村工作队队长兼第一书记。

刚到平里村，吴启军发现，虽然村子就在毛泽东故居景区旁，可以依托景区的资源进行发展，但

作为一个合并村，村民之间的关系并不融洽，部分村民和村干部之间还存在着矛盾，“村民不信任村干部，村干部喊不动村民”，这些都限制了村子的发展。

如何解决人心涣散的问题，吴启军想到了湘妹子能量家园项目。他从凝聚思想入手，邀请了湘潭市妇联的干部到村子里来给大家上课，为大家讲清楚湘妹子能量家园到底是什么，湘妹子能量家园能干什么。

在吴启军和乡镇、村妇联组织的大力推广下，3天内，该村

湘妹子能量家园注册人数达到680人，一个月之内，1963人注册，占全村总人口的80%。

村民：菜园成了花园，看到垃圾就不舒服

沈婷是平里村的一位村民，她告诉记者，此前，村里不少人都希望村里能够变好，得到发展，但是大家一直找不到行动的契机，彼此都在观望，而在湘妹子能量家园做任务攒积分的模式下，大家的积极性被调动了起来，“打扫卫生就可以获得10个积分，全家人的积分还可以一起积累”。

从简单的环境清洁评比获取积分，到农村缴费、防溺水、安全宣传，再到美丽庭院的评比、菜园美化、老旧房屋的拆迁等一系列工作，吴启军发现，村里需要村民们参与完成的事情都可以通过任务发布在群里，让大家认领，“只需要10个人的任务，往往会有20到30人报名参加”。

菜园美化就是其中一个例子。吴启军发现，不少村民在菜园里劳作完后，鞋子上沾着的泥土往往会被带出菜园，弄脏村里的路面。为此，在村里的发动下，不少村民纷纷开始修整自己家的菜园，不仅硬化了菜园中的小路，还用砖头给菜园划分了区域，有些人家甚至在菜园的旁边挖出了一个小池塘，配上村里统一的栅栏，菜园“摇身一变”，变成了花园的模样。

吴启军还将每周五下午固定为“村庄清洁行动”时间，带领大家一起清扫村里的垃圾污渍。

在湘妹子能量家园的带动和大家的共同努力下，村里变得越来越干净整洁，村民们也时刻注意着自己形象卫生和庭院环境的清洁。2021年，平里村授牌三星“美丽庭院”28户、四星“美丽庭院”4户、五星“美丽庭院”1户，成功创建市级三星“美丽庭院”示范片。

吴启军记得，在通往村便民服务中心的主干道转角处，是一户人家的旱厕，此前村里一直劝说这户人家将其拆除，但一直没有效果。随着村里环境的日益整洁，这户人家主动将旱厕拆除，变成了漂亮的墙绘，成为了村里的一道风景线。

村民胡雷强在湘妹子能量家园领取任务后，主动将家里和房前屋后的卫生打扫得干干净净，“现在看到路面上有垃圾都不舒服”。

看到湘妹子能量家园项目为平里村带来的变化，2021年12月29日，平里村的村民特地向湘潭市妇联送来了一封感谢信。

志愿者：我们要积分不要钱

除了平里村，湘妹子能量家园同样在其他试点村发挥了极大的作用。

湘潭县中路铺镇柳桥村是产业“大户”，近年来，通过推进种植结构调整，成为了省内有名的村级集体经济“样板村”。最开始，村妇联主席蒋典双想要引进湘妹子能量家园项目时，村党委班子因为不熟悉该项目，还有点犹豫。

于是，蒋典双只能先发动身边的闺蜜、朋友下载了湘妹子能量家园APP，鼓励大家完成后台任务赚取积分，并将积分情况进行排名。

随着湘妹子能量家园的发展，村党委书记曹铁光发现，这个项目竟然帮村里解决了“用工难”的问题。

原来，每到南瓜种植、花生采收和夏橙管护的时候，村里总会出现用工难的情况，“家家户户都有产业了，极少有人需要依靠打零工来赚钱”。

又到中秋节前夕，村里的小籽花生丰收，需要人手挑拣却没有人愿意来工作。为此，村干部商量以后，尝试着在湘妹子能量家园平台上招募村民劳作，“80元一天，还有积分”。没想到这一条任务吸引了35名村民报名参与，其中，有12位村民甚至提出，不要工资，只要积分，这些村民仅用一天时间就挑拣出花生500余斤，被

奖励积分500分。

“用积分是一件光荣的事情。”投身集体产业就有积分拿，村民们的热情高涨，助力村集体经济不断壮大，与此同时，大家都忙着攒积分，村里打牌的人少了，家里发生吵架的情况也少了，村里工作人员的工作内容减少了很多。为此，村党委班子决定，每年从集体经济收入拿出一部分资金，用来支持湘妹子能量家园的运行，实现了湘妹子能量家园和集体经济的“双向发力”。

而湘潭县易俗河镇晓木塘社区在湘妹子能量家园的帮助下，焕发了新的生机。晓木塘社区位于城区，常住人口达到10200余人，但是社区工作人员只有8人，存在着“了解情况说破嘴，登记信息跑断腿，社区管理难度大”的工作瓶颈。

依托湘妹子能量家园，结合社区原有的新时代文明实践站和小雨点志愿者工作站，通过积分制的鼓励，将社区妇女们变成了巾帼志愿者，并以此为载体，“带动一个家庭，影响一个社区”，有效破解了社区管理瓶颈。

社区书记兼妇联主席吴湘宇告诉记者，湘妹子能量家园的引进为社区原有的志愿者工作站注入了新的活力，大大调动了志愿者们的工作积极性。



美化过后的菜园和花园一样。

资讯

长沙市6年新建妇联组织2804个

今日女报 / 凤网讯 (通讯员 邵伟 周献 黄素) 近日，长沙市健康管理学会第一次妇女代表大会如期顺利召开，希望妇联能根据学会工作实际，切实有效地开展工作；并提出要进一步完善制度，明确工作职能，切实有效地开展工作。

沈春芳表示，长沙市健康管理学会的第一次妇女代表大会如期顺利召开，希望妇联能根据学会工作实际，切实有效地开展工作；并提出要进一步完善制度，明确工作职能，切实有效地开展工作。

宣读了《关于成立长沙市健康管理学会妇女联合会的批复》。

据介绍，长沙市妇联坚持“党建带妇建”，连续6年印发加强妇联组织建设的文件，在各行各业、各个领域新建妇联组织2804个、妇女小组4617个、妇女微家763个，让广大妇女能

便捷地找到妇联组织、听到妇联声音、感受到妇联服务。长沙市妇联副主席钟小珍称赞，长沙市健康管理学会推动食品健康教育进入千家万户，在共建共治共享中彰显了作为。她希望，长沙市健康管理学会妇联自觉坚持党的领导，为学会妇女群众

多做好事、多解难事、多办实事，注重发挥学会妇女在社会和家庭生活中的独特作用，组织动员广大妇女奋力建功新时代，为全面建设现代化新长沙贡献智慧和力量，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

长沙市健康管理学会理事长

长沙市妇联组联部部长周献